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La popolazione di riferimento 

 TOTALE 

 
genere 

 
regione dell’Istituto 

maschi femmine Calabria Puglia Emilia-
Romagna Lombardia altre 

regioni 

LICEI 14.012  5.568 8.444  5.566 3.819 2.162 1.043 1.422 
Liceo classico 2.998  850 2.148  1.558 807 129 330 174 
Liceo linguistico 1.804  209 1.595  438 499 475 180 212 
Liceo scientifico 9.210  4.509 4.701  3.570 2.513 1.558 533 1.036 

TECNICI 14.798  9.068 5.730  4.386 4.105 1.923 2.426 1.958 
Tecnico aeronautico 109  103 6  – 95 – – 14 
Tecnico agrario 391  320 71  86 138 41 50 76 
Tecnico commerciale 6.202  3.022 3.180  1.827 2.274 714 720 667 
Tecnico industriale 3.818  3.462 356  1.255 871 435 630 627 
Tecnico nautico 173  162 11  55 81 – – 37 
Tecnico per geometri 1.917  1.591 326  849 252 292 219 305 
Tecnico per il turismo 630  132 498  142 218 32 174 64 
Tecnico per le attività sociali 369  71 298  136 83 121 – 29 
Tecnico per periti aziendali e corr. in lingue estere 1.189  205 984  36 93 288 633 139 

PROFESSIONALI 5.917  2.943 2.974  2.346 1.476 504 1.102 489 
Professionale per i servizi alberghieri e ristorazione 1.317  864 453  607 414 21 113 162 
Professionale per i servizi commerciali 862  278 584  298 224 173 141 26 
Professionale per i servizi commerciali e turistici 939  273 666  323 238 140 154 84 
Professionale per i servizi sociali 511  42 469  35 202 47 201 26 
Professionale per l’agricoltura e l’ambiente 240  168 72  138 – 15 87 – 
Professionale per l’industria e l’artigianato 2.040  1.310 730  945 398 108 406 183 
Professionale per l’industria e le attività marinare 8  8 –  – – – – 8 

ALTRI DIPLOMI 3.938  601 3.337  1.306 1.145 761 194 532 

istruzione artistica 
Istituto d’arte 595  176 419  147 154 58 – 236 
Liceo artistico 502  185 317  128 164 – 13 197 

Liceo pedagogico-sociale (istruzione magistrale) 2.841  240 2.601  1.031 827 703 181 99 

TOTALE 38.665  18.180 20.485  13.604 10.545 5.350 4.765 4.401 



Tipo di diploma 
(dati ponderati) 

Sede dell’Istituto 
(dati ponderati) 

licei
38,6%

tecnici
32,0%

professionali
18,7%

altri diplomi
10,7%

Nord-Ovest
21,0%

Nord-Est
16,8%

Centro
18,3%

Sud e Isole
43,9%
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Genere 
(dati ponderati) 

46,1

7,8

11,9

14,9

26,4

27,7

28,1

48,3

49,1

49,5

65,4

74,6

79,3

91,9

53,9

92,2

88,1

85,1

73,6

72,3

71,9

51,7

50,9

50,5

34,6

25,4

20,7

8,1

0 100

TOTALE diplomati 2010

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

LICEO linguistico

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

LICEO classico

istruzione artistica

PROFESSIONALE altri

TECNICO altri

TECNICO commerciale

LICEO scientifico

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

PROFESSIONALE industria e artigianato

TECNICO geometri

TECNICO industriale

%

maschi femmine
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Classe sociale e titolo di studio dei genitori 
(dati ponderati) 

16,4 49,0 33,3

0 100

TOTALE diplomati 2010

%

3,2

6,3

19,0

13,8

54,7

40,6

48,3

64,9

58,8

42,4

55,7

45,1

15,4

26,2

2,5

classe operaia

piccola borghesia

classe media impiegatizia

borghesia/imprenditori

borghesia/liberi professionisti o dirigenti

laurea scuola media superiore titoli inferiori o nessun titolo non indicato
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Titolo di studio dei genitori 
(dati ponderati) 

16,4

4,2

5,3

6,1

6,2

6,9

7,4

7,9

8,2

9,7

13,8

18,1

28,5

40,3

49,0

43,4

34,1

54,2

52,2

37,6

49,6

54,7

49,1

50,5

43,1

56,1

52,2

48,4

33,3

49,8

58,9

38,6

40,7

51,1

42,1

35,9

41,9

39,1

40,9

25,5

18,2

10,6

0 100

TOTALE diplomati 2010

PROFESSIONALE industria e artigianato

PROFESSIONALE altri

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

TECNICO geometri

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

TECNICO commerciale

TECNICO industriale

TECNICO altri

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

istruzione artistica

LICEO linguistico

LICEO scientifico

LICEO classico

%

laurea scuola media superiore titoli inferiori o nessun titolo non indicato
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Classe sociale 
(dati ponderati) 

15,9

5,4

7,3

9,6

7,2

9,2

9,2

10,3

10,6

12,6

15,2

19,3

25,7

30,0

2,3

1,3

0,8

1,5

4,0

2,3

2,5

1,7

2,4

2,8

3,8

2,4

2,7

2,4

24,8

14,5

19,4

20,1

24,5

30,1

22,1

27,4

21,8

20,1

15,5

26,5

29,6

27,8

26,4

31,4

22,8

28,5

27,8

29,4

29,7

25,5

32,6

36,3

27,7

28,0

21,5

23,6

28,3

42,7

45,8

32,5

34,9

27,1

34,2

32,3

29,6

25,8

34,2

22,5

19,1

15,2

0 100

TOTALE diplomati 2010

PROFESSIONALE altri

PROFESSIONALE industria e artigianato

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

TECNICO commerciale

TECNICO industriale

TECNICO altri

TECNICO geometri

istruzione artistica

LICEO linguistico

LICEO scientifico

LICEO classico

%
borghesia/liberi professionisti o dirigenti borghesia/imprenditori
classe media impiegatizia piccola borghesia
classe operaia non classificabili
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Esito dell’esame di licenza media inferiore 
(dati ponderati) 

26,9 27,8 29,6 14,1

0 100

TOTALE diplomati 2010

%

17,2

28,2

43,5

31,9

20,8

25,5

29,2

28,7

28,9

26,4

35,1

29,1

20,2

27,0

32,9

20,7

12,1

6,0

10,5

18,5

titoli inferiori o nessun titolo

scuola media superiore

laurea

femmine

maschi

TITOLO DI STUDIO
DEI GENITORI

ottimo distinto buono sufficiente non indicato
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Esito dell’esame di licenza media inferiore 
(dati ponderati) 

26,9

2,7

3,2

3,6

6,2

8,6

11,1

12,1

15,7

15,9

19,8

39,3

49,6

61,1

27,8

11,0

13,6

10,9

26,4

25,1

29,6

27,1

37,1

31,2

37,9

37,0

32,2

25,0

29,6

42,2

42,8

46,6

40,5

41,6

38,9

42,7

36,7

37,8

34,9

20,0

14,0

11,9

14,1

42,8

38,5

36,9

22,6

23,6

19,0

15,8

8,8

13,8

6,1

0 100

TOTALE diplomati 2010

PROFESSIONALE industria e artigianato

PROFESSIONALE altri

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

istruzione artistica

TECNICO altri

TECNICO industriale

TECNICO geometri

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

TECNICO commerciale

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

LICEO linguistico

LICEO scientifico

LICEO classico

%

ottimo distinto buono sufficiente non indicato
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Esito dell’esame di licenza media inferiore e voto di diploma 
(dati ponderati) 

15,9 46,3 37,8

0 100

TOTALE diplomati 2010

%

1,2

4,0

12,0

41,2

29,9

43,3

55,9

47,9

68,8

52,7

32,1

10,9

sufficiente

buono

distinto

ottimo

91-100 71-90 60-70
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Voto di diploma 
(dati ponderati) 

15,4

19,2

11,0

3,9

5,2

8,3

8,7

10,1

10,6

12,4

12,7

14,7

16,1

20,1

20,7

31,9

45,7

48,1

42,9

36,0

44,2

41,9

38,3

42,4

44,0

42,8

50,3

53,1

45,6

54,6

48,7

45,3

38,9

32,7

46,1

60,2

50,6

49,8

53,0

47,5

45,4

44,8

37,0

32,2

38,3

25,3

30,6

22,8

0 100

TOTALE diplomati 2010

femmine

maschi

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

PROFESSIONALE industria e artigianato

PROFESSIONALE altri

TECNICO geometri

TECNICO industriale

TECNICO altri

TECNICO commerciale

istruzione artistica

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

LICEO linguistico

LICEO scientifico

LICEO classico

%

91–100 71–90 60–70
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Esito dell’esame di licenza media inferiore ed età 
(dati ponderati) 

3,6 77,9 13,5 4,9

0 100

TOTALE diplomati 2010

%

2,0

2,4

3,8

5,7

56,8

71,3

83,6

90,5

26,6

20,1

9,8

3,0

14,5

6,2

2,8

sufficiente

buono

distinto

ottimo

18 anni 19 anni 20 anni 21 anni e oltre
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Età 
(dati ponderati) 

3,6

4,3

2,8

17,8

4,8

9,4

76,3

80,1

71,9

58,0

62,1

63,4

68,8

70,5

55,2

73,4

76,7

83,2

83,3

86,4

86,8

83,3

14,2

11,7

17,1

23,1

23,2

22,6

19,2

19,8

20,5

18,5

14,7

13,5

12,3

9,3

7,7

6,9

5,9

4,0

8,1

18,4

14,0

13,4

10,6

7,8

6,6

6,5

6,3

0 100

TOTALE diplomati 2010

femmine

maschi

PROFESSIONALE industria e artigianato

PROFESSIONALE altri

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

TECNICO industriale

TECNICO altri

istruzione artistica

TECNICO geometri

TECNICO commerciale

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

LICEO linguistico

LICEO scientifico

LICEO classico

%

18 anni 19 anni 20 anni 21 anni e oltre
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Le opinioni dei diplomati 
(dati ponderati) 

8,6

16,0

12,0

61,9

30,7

13,1

30,9

15,6

24,8

35,4

41,4

40,6

37,4

30,9

49,8

54,0

47,0

62,6

60,2

51,2

36,3

29,6

35,9

5,8

15,7

28,3

18,8

20,2

13,3

11,6

13,1

13,1

14,2

3,0

4,1

50,0

56,7

49,4

92,8

80,5

67,0

77,9

78,2

85,0

86,6

0 100

organizzazione scolastica

laboratori

aule

studenti

non docenti

capacità di valutazione

disponibilità al dialogo

chiarezza nell’esposizione

competenza

esperienza complessiva

%

sono soddisfatti? decisamente sì più no che sì decisamente no non indicato

Totale soddisfatti
(“decisamente sì” 
o “più sì che no”)

INFRASTRUTTURE

DOCENTI

RAPPORTI CON
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Esperienza scolastica complessiva 
(dati ponderati) 

35,4

28,9

34,7

33,4

27,6

33,4

31,0

36,6

37,4

35,2

33,9

38,6

50,0

40,3

51,2

53,2

49,2

50,7

56,7

51,7

54,2

49,8

49,7

52,2

54,5

49,9

41,2

51,7

11,6

15,8

14,0

12,8

13,8

13,1

13,2

11,0

11,7

10,8

10,2

9,7

7,7

7,1

86,6

82,1

83,9

84,0

84,2

85,1

85,2

86,3

87,0

87,4

88,4

88,5

91,2

92,0

0 100

TOTALE diplomati 2010

LICEO linguistico

istruzione artistica

PROFESSIONALE industria e artigianato

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

LICEO scientifico

TECNICO geometri

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

TECNICO altri

TECNICO industriale

TECNICO commerciale

PROFESSIONALE altri

LICEO classico

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

%

sono soddisfatti? decisamente sì più sì che no più no che sì decisamente no non indicato

Totale soddisfatti
(“decisamente sì” 
o “più sì che no”)

Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA 60 



Docenti: chiarezza nell’esposizione 
(dati ponderati) 

15,6

16,7

15,9

20,4

19,7

11,7

16,3

10,1

17,9

9,5

19,4

13,3

23,4

17,1

62,6

57,9

59,2

55,1

56,6

65,0

60,5

67,2

60,5

69,0

59,6

66,0

59,0

67,1

20,2

22,7

23,0

21,2

21,0

21,9

21,1

21,5

19,8

20,5

19,5

19,6

15,8

14,7

78,2

74,6

75,1

75,5

76,3

76,7

76,8

77,3

78,4

78,5

79,0

79,3

82,4

84,2

0 100

TOTALE diplomati 2010

istruzione artistica

TECNICO geometri

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

PROFESSIONALE industria e artigianato

LICEO scientifico

TECNICO commerciale

LICEO linguistico

TECNICO industriale

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

TECNICO altri

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

PROFESSIONALE altri

LICEO classico

%

sono soddisfatti? decisamente sì più no che sì decisamente no non indicato

Totale soddisfatti
(“decisamente sì” 
o “più sì che no”)
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Docenti: disponibilità al dialogo 
(dati ponderati) 

30,9

21,1

24,5

25,6

27,0

39,5

29,3

30,2

36,0

39,6

32,3

35,9

45,5

42,4

47,0

51,6

48,5

51,0

51,1

39,8

50,2

49,5

44,1

40,6

48,6

45,0

36,5

40,9

18,8

24,4

22,5

21,4

18,0

16,9

18,0

17,4

17,0

17,7

16,2

16,4

15,0

14,0

3,9

77,9

72,7

73,0

76,6

78,1

79,3

79,5

79,8

80,1

80,2

80,8

80,9

81,9

83,4

0 100

TOTALE diplomati 2010

LICEO linguistico

LICEO scientifico

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

LICEO classico

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

TECNICO commerciale

TECNICO altri

PROFESSIONALE industria e artigianato

TECNICO geometri

TECNICO industriale

istruzione artistica

PROFESSIONALE altri

%

sono soddisfatti? decisamente sì più sì che no più no che sì decisamente no non indicato

Totale soddisfatti
(“decisamente sì” 
o “più sì che no”)
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Organizzazione scolastica 
(dati ponderati) 

8,6

3,8

4,3

8,2

13,2

7,0

10,7

7,3

10,0

10,8

8,7

10,2

9,8

9,7

41,4

32,1

32,7

34,5

33,6

40,0

38,4

42,2

40,6

40,7

43,5

44,6

47,3

50,0

36,3

46,0

47,7

36,7

33,7

37,5

34,0

36,7

38,8

34,6

37,8

33,2

32,5

32,8

13,1

18,0

14,5

20,1

17,8

14,9

16,0

13,4

10,1

13,5

9,6

11,3

9,9

6,8

50,0

35,9

37,0

42,7

46,8

47,0

49,1

49,5

50,5

51,5

52,2

54,9

57,1

59,8

0 100

TOTALE diplomati 2010

LICEO linguistico

istruzione artistica

PROFESSIONALE industria e artigianato

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

PROFESSIONALE altri

LICEO scientifico

TECNICO geometri

TECNICO altri

LICEO classico

TECNICO industriale

TECNICO commerciale

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

%

sono soddisfatti? decisamente sì più sì che no più no che sì decisamente no non indicato

Totale soddisfatti
(“decisamente sì” 
o “più sì che no”)
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Si iscriverebbero nuovamente allo stesso corso? 
(dati ponderati) 

55,0

41,4

46,4

49,5

52,0

52,4

55,2

56,7

56,7

59,8

60,8

61,6

62,1

65,9

10,7

17,2

11,6

15,7

9,5

15,4

10,6

8,9

7,1

12,6

11,7

7,0

9,7

11,7

8,8

10,6

6,9

6,8

13,1

6,7

11,5

5,5

7,4

5,1

7,5

5,9

4,7

8,6

25,0

30,9

34,8

27,0

25,0

24,5

21,8

28,4

28,2

21,4

19,7

24,7

22,9

13,5

0 100

TOTALE diplomati 2010

LICEO linguistico

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

PROFESSIONALE altri

LICEO scientifico

PROFESSIONALE industria e artigianato

istruzione artistica

TECNICO geometri

TECNICO commerciale

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

TECNICO industriale

TECNICO altri

LICEO classico

%

allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola

se potessero tornare indietro, si iscriverebbero:

non indicato
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Tempo dedicato allo studio e ai compiti a casa 
(dati ponderati) 

28,7

38,2

17,0

6,0

8,3

10,7

12,4

12,7

15,8

16,2

18,4

31,3

32,7

39,4

43,1

59,6

26,2

26,4

25,9

19,3

18,1

27,7

31,2

24,2

26,9

22,9

29,6

32,3

30,9

26,1

27,4

19,8

27,9

23,7

33,1

34,6

36,2

37,2

36,9

37,6

35,3

39,1

34,1

29,5

24,7

23,1

19,2

14,1

16,6

11,1

23,4

38,4

36,9

24,0

18,6

24,8

21,4

21,5

17,5

6,7

11,4

11,0

9,5

6,2

0 100

TOTALE diplomati 2010

femmine

maschi

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

PROFESSIONALE industria e artigianato

TECNICO industriale

TECNICO geometri

PROFESSIONALE altri

TECNICO altri

istruzione artistica

TECNICO commerciale

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

LICEO linguistico

LICEO scientifico

LICEO classico

%

almeno 15 ore alla settimana 10-14 ore 5-9 ore meno di 5 ore non indicato
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Svolgimento di stage organizzati dalla scuola 
(dati ponderati) 

49,1

12,9

22,5

37,1

42,4

52,7

55,5

56,6

62,7

63,5

64,9

88,8

89,3

92,8

49,9

85,8

75,7

61,8

56,1

46,7

43,9

42,6

37,0

35,9

33,9

11,0

9,5

6,8

0 100

TOTALE diplomati 2010

LICEO classico

LICEO scientifico

LICEO linguistico

istruzione artistica

TECNICO geometri

TECNICO commerciale

TECNICO industriale

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

TECNICO altri

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

PROFESSIONALE industria e artigianato

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

PROFESSIONALE altri

%

hanno svolto stage non hanno svolto stage non indicato
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Studio all’estero 
(dati ponderati) 

11,8

8,9

12,7

15,7

2,9
4,6

7,4

6,2

0,9
5,7

7,8

14,5

14,9

13,1

9,6

39,0

45,3

10,3

3,5

9,9

25,7

5,2

5,6

3,5

4,8

10,2

6,3

5,4

6,0

6,4

15,8

22,2

7,0

16,9

76,0

85,3

75,8

57,3

88,1

88,3

86,7

87,3

84,7

85,9

85,0

78,3

76,6

69,5

67,4

52,9

37,1

0 100

TOTALE diplomati 2010

titoli inferiori o nessun titolo

scuola media superiore

laurea

PROFESSIONALE industria e artigianato

TECNICO geometri

PROFESSIONALE altri

TECNICO industriale

istruzione artistica

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

TECNICO commerciale

TECNICO altri

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

LICEO scientifico

LICEO classico

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

LICEO linguistico

%
studio all’estero organizzato dalla scuola
su iniziativa personale o di altri soggetti diversi dalla scuola
nessuna esperienza di studio all’estero
non indicato

TITOLO DI STUDIO
DEI GENITORI
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Pratica sportiva 
(dati ponderati) 

 

20,2

9,0

33,8

13,7

9,6

12,4

11,0

10,7

25,0

14,4

27,1

21,5

22,4

21,8

29,4

33,4

36,7

36,2

37,4

28,5

34,7

34,9

38,7

41,1

28,5

40,3

28,8

34,6

33,8

42,4

38,5

36,4

42,3

54,1

27,8

57,2

54,5

52,2

49,2

47,7

44,5

44,6

43,2

42,9

43,0

35,0

31,3

29,4

0 100

TOTALE diplomati 2010

femmine

maschi

PROFESSIONALE altri

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

istruzione artistica

LICEO linguistico

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

LICEO classico

PROFESSIONALE industria e artigianato

TECNICO altri

TECNICO commerciale

LICEO scientifico

TECNICO geometri

TECNICO industriale

%

praticano sport più di 6 ore alla settimana fino a 6 ore non praticano non indicato
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Prospettive di studio post-diploma 
(dati ponderati) 
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61,8

46,4

65,0

85,0

68,7

53,4

16,1

22,7

26,5

28,5

40,5

40,7

49,4

49,8

53,8

76,7

84,8

90,5

94,3

8,4

10,2

8,2

5,3

8,1

8,7

10,1

15,3

41,1

10,1

12,5

7,5

8,0

9,7

8,0

7,2

7,3

3,9

3,0

26,3

40,0

23,5

6,8

19,6

34,5

68,9

57,3

24,2

56,9

42,9

49,1

39,3

36,1

33,9

11,5

6,1

0 100

TOTALE diplomati 2010

titoli inferiori o nessun titolo

scuola media superiore

laurea

femmine

maschi

PROFESSIONALE serv. alberghieri e ristorazione

PROFESSIONALE industria e artigianato

istruzione artistica

PROFESSIONALE altri

TECNICO altri

TECNICO industriale

TECNICO commerciale

TECNICO geometri

TECNICO periti az. e corr. in lingue estere

LICEO pedagogico-sociale (istr. magistrale)

LICEO linguistico

LICEO scientifico

LICEO classico

%

corso di laurea universitario formazione extrauniversitaria non intendono proseguire gli studi non indicato

TITOLO DI STUDIO 
DEI GENITORI



Prospettive di studio post-diploma 
(dati ponderati) 

 

19,9

25,9

19,3

41,6

23,7

31,3

51,4

38,6

70,1

47,0

90,9

14,9

10,7

12,0

13,1

12,2

9,4

8,3

9,3

6,5

8,5

4,0

60,4

58,7

64,2

39,8

59,4

56,3

36,6

48,5

20,1

40,9

0 100

20 anni e oltre

18 e 19 anni (diplomati entro l'età canonica)

ETA'

60–80

81–100

VOTO DI DIPLOMA

TOTALE

20 anni e oltre

18 e 19 anni (diplomati entro l'età canonica)

ETA'

60–80

81–100

VOTO DI DIPLOMA

TOTALE

TOTALE

%

LICEI

TECNICI

PROFESSIONALI

corso di laurea universitario formazione extrauniversitaria non intendono proseguire gli studi non indicato
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Motivazioni per l’accesso all’università 
(diplomati che intendono iscriversi a un corso di laurea) 

(dati ponderati) 

14,3 32,7 34,9 16,3 47,0

0 100

1

%

nella loro decisione di iscriversi all’università, 
queste motivazioni sono state importanti?

27,4

41,3

55,1

52,9

71,5

31,4

34,3

31,2

34,9

20,3

26,7

15,6

10,1

9,4

5,4

12,8

7,4

58,8

75,6

86,3

87,8

91,9

2

3

4

5

6

Totale importante
(“decisamente sì” 
o “più sì che no”)

serve una formazione universitaria per fare
il lavoro a cui sono interessato

vogliono fare un lavoro ben retribuito

vogliono approfondire i propri interessi culturali

è difficile per un diplomato trovare lavoro

vogliono il prestigio sociale di una laurea

sono interessati ai contatti sociali 
e al divertimento offerti dalla condizione studentesca

decisamente sì più sì che no più no che sì decisamente no non indicato
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Motivazioni per l’accesso all’università 
(diplomati che intendono iscriversi a un corso di laurea) 

(dati ponderati) 

51,9

60,1

49,2

64,4

61,7

52,3

56,1

48,0

49,6

65,2

49,6

53,5

75,6

65,1

74,2

68,2

59,2

76,6

0 100

femmine

maschi

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

%

diplomati che ritengono queste motivazioni
“decisamente importanti”

serve una formazione universitaria per fare il lavoro a cui sono interessati
vogliono approfondire i propri interessi culturali
vogliono fare un lavoro ben retribuito
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Grado di interesse per le diverse aree aziendali 
(dati ponderati) 

11,8

18,4

19,8

18,1

16,3

26,5

22,2

21,2

21,4

27,0

29,4

29,1

30,8

31,1

37,3

26,0

24,4

23,9

29,2

32,1

27,8

32,4

36,8

37,2

37,2

36,4

37,7

36,7

40,5

35,5

40,7

32,9

32,4

32,6

35,1

26,6

29,5

28,5

29,4

22,0

21,2

23,1

22,2

19,0

16,8

18,1

20,7

21,1

17,1

12,8

16,4

12,9

10,2

8,9

10,6

9,9

7,1

7,2

6,0

7,4

37,7

42,8

43,6

47,3

48,4

54,3

54,6

58,1

58,6

64,2

65,9

66,8

67,5

71,6

72,9

0 100

sistemi informativi, EDP

legale

finanza

assistenza tecnica

logistica, distribuzione

amministrazione, contabilità

segreteria, affari generali

acquisti

produzione

controllo di gestione

commerciale, vendite

risorse umane, selezione, personale

ricerca e sviluppo

organizzazione, pianificazione

marketing, comunicazione, pubbliche relazioni

%

decisamente sì più sì che no più no che sì decisamente no non indicato

Totale interessati
(“decisamente sì” 
o “più sì che no”)

sono interessati a lavorare
in queste aree aziendali?
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Aspetti rilevanti nel lavoro che cercheranno 
(dati ponderati) 

29,0

34,2

36,5

30,6

35,4

37,9

39,2

37,5

40,5

49,4

58,3

61,9

69,2

77,4

44,9

42,7

41,3

47,2

45,2

43,5

45,9

48,3

46,7

38,6

31,9

31,3

26,2

18,4

21,3

17,4

16,8

17,6

14,3

14,1

11,5

10,7

9,6

8,4

7,2

4,6

3,6

73,9

76,9

77,8

77,8

80,6

81,4

85,1

85,8

87,2

88,0

90,2

93,2

95,4

95,7

0 100

tempo libero che il lavoro lascia

coerenza con gli studi

prestigio ricevuto dal lavoro

flessibilità dell'orario e dei tempi di lavoro

ubicazione e caratteristiche fisiche dell'ambiente di lavoro

utilità sociale del lavoro

rispondenza a interessi culturali

coinvolgimento nelle attività e nelle decisioni

indipendenza o autonomia

rapporti con i colleghi

possibilità di carriera

possibilità di guadagno

acquisizione di professionalità

stabilità/sicurezza del posto di lavoro

%

decisamente sì più sì che no più no che sì decisamente no non indicato

Totale rilevanti
(“decisamente sì”
o “più sì che no”)

questi aspetti sono rilevanti 
nel lavoro che cercano?
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11,1

10,2

18,6

18,3

15,5

17,8

22,8

44,9

75,4

29,1

63,0

28,3

31,6

34,3

35,4

40,4

45,8

45,6

33,7

13,0

33,9

25,0

36,2

39,5

31,9

33,7

30,4

27,0

22,7

15,0

6,9

26,4

7,9

20,7

13,9

11,9

9,7

10,1

5,3

5,0

3,2

7,0

39,4

41,9

52,9

53,7

55,9

63,6

68,4

78,6

88,4

63,0

87,9

0 100

telelavoro

lavoro interinale

stage

tempo determinato

apprendistato

inserimento (ex formazione e lavoro)

collaborazione (compreso lavoro a progetto)

autonomo/in conto proprio

tempo indeterminato

part–time

tempo pieno

%

Totale disponibili
(“decisamente sì”
o “più sì che no”)

ORARIO

CONTRATTO

non indicatodecisamente no

Gradimento delle forme contrattuali 
(dati ponderati) 

più no che sìpiù sì che nodecisamente sìsono disponibili a lavorare:

 


